### 书写在绿水青山间的生态答卷

(上接2版)

守护绿水青山,坚持用制度管权治 吏、护蓝增绿,让制度成为刚性约束和 不可触碰的高压线。

生态环境保护能否落到实处,关键 在领导干部,根本在制度保障。

针对一些地方环保意识不强、履职 不到位、执行不严格等问题,党中央推 动建立中央生态环境保护督察制度、生 态文明建设目标评价考核制度,开展领 导干部自然资源资产离任审计,实行生 态环境损害责任终身追究制等,让生态 环境保护逐步成为硬约束。

祁连山生态破坏、长白山国际度假易、排污权交易等。 区违法违规建设高尔夫球场和别墅、海 南一些地方违规围填海进行开发、滇池 长腰山过度开发……这些典型的生态 环境破坏问题逐一得到解决,靠的是中 央生态环境保护督察制度这把"利剑"。

坚持问题导向、曝光典型案例、精 准有效问责、形成整改闭环……中央生 态环境保护督察敢于动真格,不怕得罪 人,咬住问题不放松,成为推动落实生 态环境保护责任的硬招实招。

航,我国着力提升生态系统多样性、稳 定性、持续性,山水林田湖草沙一体化 保护和系统治理取得明显成效,给子孙 后代留下山清水秀的生态空间。

#### 转型发展,以方式之变厚植 高质量发展的绿色底色

夏日,山林积雪消融,随着一批批 游客到来,内蒙古大兴安岭林区迎来一 年里最热闹的时节。

2021年3月5日下午,习近平总书 记来到人民大会堂东大厅,参加内蒙古 代表团审议。来自林区的全国人大代 表向总书记汇报林区转型发展的情况, 林业工人从之前的"砍树人"转变为"看 树人",2018年林区的森林与湿地生态 系统服务功能总价值达6159.74亿元。

习近平总书记说:"你提到的这个 生态总价值,就是绿色GDP的概念,说 明生态本身就是价值。这里面不仅有 林木本身的价值,还有绿肺效应,更能 带来旅游、林下经济等。"

增绿就是增优势、护林就是护财 富。如今,林区在确保森林生态安全的 前提下,大力推进生态产业化、产业生 态化。除了发展旅游业,林区还着力发 展黑木耳种植、桦树汁饮料加工等林下 产业,绿水青山在这里真真切切地变为

保护生态环境就是保护生产力,改 善生态环境就是发展生产力。在习近平 总书记看来,绿水青山既是自然财富、生

态财富,又是社会财富、经济财富。

以改革之力,探索实现发展和保护 协同共生的新路径,打通绿水青山向金 山银山的转化通道,让好生态、好山水 成为"有价之宝"。

今年6月1日,《生态保护补偿条 例》正式施行。目前,我国已经建成世 界上覆盖范围最广、受益人口最多、投 入力度最大的生态保护补偿机制。

近年来,各地完善生态产品价值实 现机制,探索生态系统生产总值核算, 构建以产业生态化和生态产业化为主 体的生态经济体系,推动林业碳票交

在甘肃,曾靠山吃山的牧民如今成 了管护员;在湖南,放下渔网的渔民加 入了护渔队;在浙江,乡村游、生态游让 百姓更富、生态更美……我国正在走一

面对全球气候变暖的严峻挑战,中 国向世界庄严承诺:二氧化碳排放力争 于2030年前达到峰值,努力争取2060

我国把碳达峰、碳中和纳入生态文 近年来,一系列制度举措有力护 明建设整体布局,陆续发布"双碳"目标 下的"1+N"政策,加快发展风电光伏等 新能源,努力推动绿色低碳的生产生活 方式成为全社会的自觉追求。

2021年7月,全国碳排放权交易市 场正式开市,成为全球覆盖温室气体排放 量最大的碳市场。2024年1月,全国温 室气体自愿减排交易市场启动,调动全社

习近平总书记指出,生态文明是人 民群众共同参与共同建设共同享有的 事业,要把建设美丽中国转化为全体人

如今,绿色低碳的生活理念和方 式,正在融入每个人的生活。

今年5月,重庆公交集团推出低碳 惠民新举措,市民可以通过"碳惠通"小 程序直接扫码或绑定公交卡乘坐公交 车,"碳惠通"平台自动量化其减排效果 后给予碳积分,再用碳积分到平台积分 商城兑换公交券,引导市民践行绿色低 碳生活方式。

党的十八大以来,我国单位GDP二 氧化碳排放下降超35%,可再生能源装 机超过煤电,我国已成为应对气候变化 的重要推动者、贡献者和践行者。

态文明思想指引下,进一步深化生态文 明体制改革,一体推进制度集成、机制 创新,以高品质生态环境支撑高质量发 展,中国正在谱写人与自然和谐共生的

(新华社北京6月30日电)

### 7月,一批新规护航美好生活

8项公安交管新措施更加便民利 企,大数据"杀熟""自动续费"等问题进 一步治理规范,新修订的公司法完善中 国特色现代企业制度……7月,一批新 规开始施行,更完善的法治,护航美好

#### 8项公安交管新措施更加便 民利企

8项公安交管便民利企改革新措施 7月1日起陆续实施:北京、天津等60个 城市试点推行机动车行驶证电子化;群 众在办理补换领牌证等交管业务时可 自主选择快递上门服务方式; 跨省异地 办理摩托车注册登记等业务的申请人, 可凭居民身份证"一证通办"……新措 施实施后,预计将惠及上亿群众,大大 减少办事成本。

#### 治理大数据"杀熟"规范 "自动续费"

《中华人民共和国消费者权益保护 法实施条例》7月1日起施行。条例对 大数据"杀熟""自动续费"等问题进行 治理规范。条例规定,经营者不得在消 费者不知情的情况下,对同一商品或者 服务在同等交易条件下设置不同的价 格或者收费标准。经营者采取自动展 期、自动续费等方式提供服务的,应当 在消费者接受服务前和自动展期、自动 续费等日期前,以显著方式提请消费者

#### 新修订的公司法完善中国 特色现代企业制度

新修订的《中华人民共和国公司 法》7月1日起施行。新修订的公司法 完善中国特色现代企业制度,弘扬企业 家精神,维护社会经济秩序,促进社会 主义市场经济发展,为构建高水平社会 主义市场经济体制提供法治保障。

条生态保护与经济发展的"双赢"之路。

会力量共同参与温室气体减排行动。

民自觉行动。

美丽中国,渐行渐近。在习近平生

### □新华社记者 齐琪

#### 互联网政务应用优先使用 实体机构名称

《互联网政务应用安全管理规定》7 月1日起施行。规定要求,一个党政机 关最多开设一个门户网站。互联网政 务应用的名称优先使用实体机构名称、 规范简称,使用其他名称的,原则上采 取区域名加职责名的命名方式,并在显 著位置标明实体机构名称。

#### 规范电力市场行为

《电力市场运行基本规则》7月1 日起施行。规则调整完善了相关表 述,完善电能量、辅助服务交易等定义 和交易方式,细化风险防控相关要 求。规则明确,电力市场运营机构按 照"谁运营、谁防范,谁运营、谁监控" 的原则,履行市场监控和风险防控责 任,对市场依规开展监测,接受电力监 管机构监管。

#### 进一步促进银行业金融机 构提升信贷管理能力

《固定资产贷款管理办法》《流动资 金贷款管理办法》《个人贷款管理办法》 7月1日起施行。三个办法调整优化受 托支付金额标准,结合信贷办理线上需 求,明确视频面谈、非现场调查等办理 形式,适配新型融资场景。同时进一步 强化信贷风险管控,推动商业银行提升 信贷管理的规范化水平。

#### 充气式游乐设施应有漏气 故障等报警监测装置

新修订的强制性国家标准《充气式 游乐设施安全规范》7月1日起实施。 针对充气式游乐设施易倾覆的问题,新 标准提出,充气式游乐设施应有内部空 气压强监测装置,一旦出现意外漏气故 障,能够及时报警。

# 甘甜的生活靠实干

### -河北肃宁西泊庄村的蝶变故事

□新华社记者 白林 张粲

"糖人是吹出来的,咱村的好日子可 是实打实干出来的!"

时值夏日农闲,河北省沧州市肃宁 县付家佐镇西泊庄村里,村民们三五成 群在村党群服务中心广场的大树下乘凉

讲起身边的变化,村民们滔滔不

"十多年前,咱村还是'道走不了、味 受不了、水吃不上'的落后村,现在变化 太大了!"提起家门口的变化,84岁的村 民魏金贵有些激动。

"原来这都是土路,坑坑洼洼,路两 边是沟。走路费劲,车更是开不进来。 现在村里的路像城镇公路一样,是宽敞 的'金光大道'。"魏金贵指着通向村口的 大路说。

"可不是!农户在自家院里养狐狸, 靠卖皮毛获得收入,气味难闻,人们一进 村就得捂鼻子。现在村里多干净,卫生 管护也有专业的保洁公司来做。"村民杨 文战接过话头儿。

"以前吃水也难,村民得自己打井才 能有水吃。村里通水后,家家都有自来 水。"74岁村民杨文清对村里的基础设 施连连称赞。

.....

户、1098人。早些年,这里曾是周边出 了名的落后村。2011年起,经商归来的 能人任树军担任该村的村党支部书记。 面对村里的困境,他和村里40多名党员 带领群众迎难而上,彻底改变了村里的 村干部垫资改建了自来水管网,实

现了24小时供水;党员带头做亲友说服 工作,拆除侵占道路的基台,拓宽了街 巷;通过村民一事一议,在村边规划建设 了养殖小区,动物养殖全部迁入。整治 村容村貌、道路硬化、旱厕改造……村子 变化越来越大,焕然一新。

们为家乡出力的劲头更足。西泊庄村趁 热打铁,完善了村级组织体系,成立村诉 前调解室,矛盾纠纷不出村、不上交;制 定了《村规民约》,规范红白事标准,从根 本上遏制攀比之风,减轻村民负担;开展 "星级文明户""道德模范"等活动立下身 边的榜样。村风正了,大伙苦干、实干的 风气更浓了。

看好乡村振兴带动文旅融合的大趋 势,村"两委"成员又琢磨起如何突出本

地特色,推动产业发展、提升文化内涵。 西泊庄村有着100多年"吹糖人"历

村民们告诉记者,西泊庄村有308 史,远近闻名。但一段时间以来,手艺人 们纷纷转行,让村里的"吹糖人"技艺面 临失传。为传承这一文化,村里党员干 部将技艺传人重新组织起来,成立了糖 人艺术团,组织村民学吹糖人技艺,如今 艺术团有约100人。

记者走进村里的非遗展馆糖人居 时,74岁的赵庆龙正熬着糖,不一会就 吹出一朵"石榴花"。"我们家三代都会 吹糖人,我儿子、孙子都跟我学。"赵庆

"吹糖人是我们村的宝贝,可不 能丢,我们要全面发展这项特色文 化。"任树军说,近年来,村里成立了 看到干部们真心为群众办事,村民 糖人文化公司,着力发展规模演出、 产品研发、精美模具制作、后备人才 培养等项目,全力提高西泊庄村糖人 文化的社会效益和市场价值。2019 年,西泊庄村糖人吹塑成为省级非物 质文化遗产。

> 糖人儿吹出了"人气",不少游客慕 名而来。为探索"农业+旅游"乡村经济 业态,2019年起村里又建起百亩牡丹 园,发展特色休闲观光农业项目。

今年"五一"小长假期间,西泊庄村 争相斗艳,吸引了附近及周边县市的游 去,生活正在越变越甜。

千米文化墙让古村乡韵味道十足; 文化广场上每晚都人流如织……西泊庄 村从一个发展落后村转变成一个文明 村、富裕村、先进村,先后获评国家级荣 誉6项、省级荣誉18项。党群服务中心 内,"全国乡村治理示范村""全国文明 村""全国先进基层党组织"等荣誉奖状 挂满了一面墙。

村里的日子越来越好,在外的村民 纷纷归乡。"85后"赵同光原来在北京工 作,如今在村里搞特色养殖。"村干部帮 忙跑贷款,我才能搞起养殖,心里非常感 激。"赵同光说,他于2021年入党,如今 是村综合服务站的代办员,帮助村民们 解决实际困难。"作为一名共产党员,让 更多村里老百姓过上幸福的生活,就是 我的初心。"他说。

村庄蝶变,苦尽"甘"来。如今,村广 场不远处的糖人文化墙已成为游客了解 村子历史文化的重要窗口。天蓝柳绿, 《肃宁有个糖人村》村歌缭绕:"糖人儿里 裹着咱的梦想和心气儿,甜蜜的滋味飘 满了村儿。吹糖人儿全靠着一股劲儿, 越吹越有精气神儿……"树荫下,村民们 牡丹园又一次开门迎客,30余万株鲜花 淳朴的笑脸,如在诉说:苦日子已经过



7月1日清晨,上海 市新党员代表在中共一 大会址前进行入党宣誓。

当日,人们来到上海 中共一大纪念馆,参加 誓、红色文化演出等活 动,庆祝中国共产党成 立103周年。

□据新华社



### 广西贵港:

# 村党组织分类管理助推"后进村"变"明星村"

□新华社记者 徐海涛

仲夏时节,广西贵港市桂平市金田 镇大贤村村部办公楼,不时有来自各地 的人员、团体前来参观、交流。

近年来,这个有上千户人家的村子因 改革焕发新颜,今年2月还被列为桂平市 "千万工程"现场会两个乡村观摩点之一。

几年前,大贤村还是个"后进村"。 村干部年龄偏大,队伍青黄不接,人员干 劲不足,大贤村党总支被认定为软弱涣 散村党组织。2020年村级集体经济收

"以前村里垃圾处理设施匮乏,垃圾 清理不方便,全村甚至没有一座桥梁,碰 上河流涨水,出行都是问题。"村民蓝文

推行村党组织星级化管理,将全市村级 党组织划分为"示范""创优""强基"3种 类型。其中,"强基"对应的是软弱涣散 村党组织。针对此类村,建立村情台账, 通过"一村一档""一村一策"扶弱培强。 大贤村便是其中之一。

村子面貌要改变,关键在人。"90后" 大贤村人谢冰梅2018年从暨南大学研 究生毕业后,留在了广东工作。在广西 贵港大力推行乡村党组织分类管理的背 景下,她被当地"相中",相关干部积极动 员她返乡。

的广阔天地,谢冰梅于2020年毅然辞职 群众代表共同商议村屯事务。"谢冰梅介

近年来,贵港按照自治区部署全面 返乡,后当选大贤村党总支书记。在谢 冰梅带动下,5名青年先后加入大贤村村 "两委",村"两委"干部平均年龄从原来 的56岁下降至34岁。

"领头雁"队伍强了,村里发展思路 活了。村"两委"换届以来,大贤村结合 当地特色,大力发展中草药、淮山、三华 李等特色产业,村级集体经济不断壮大, 2023年收入已增至15万元。

同时,村"两委"积极加强与村民沟 通,村里的事"商量着办"。"根据分类管 理要求,在村党总支的领导下,6个自然 村健全完善了党建引领村屯理事会治理 是"乡情难却",更是看中乡村振兴 机制,屯级党支部每季度组织党员干部

绍,大贤村还划分出16个微网格,每个 网格安排党员担任联络员。

村"两委"换届以来,通过广泛征集 村民意见,大贤村新建桥梁3座,修建水 坝16个,建起一批小公园、小文体中心。 如今,谢冰梅已是村民眼中的能人,

今年还荣获了"广西三八红旗手"称号。 "基层党组织政治功能、组织功能全 面提升。"贵港市委组织部组织一科科长 梁鸿召说,通过全面推行村党组织分类 管理等举措,贵港市自2022年以来已整 顿软弱涣散村党组织124个,新增"示 范"类型村党组织53个,2023年获自治 区认定的三星级以上村党组织达542 个,占比49.2%。

#### 内蒙古鄂托克旗:

## "先建后补"蹚出"绿富同兴"治沙路

□新华社记者 安路蒙

仲夏时节,内蒙古自治区鄂托克旗 敖伦其日嘎嘎查牧民布赫家的草场,放 眼望去绿意盎然。"谁能想到以前这是个 沙窝子,一刮风就起沙。"布赫说,好在有 当地"先建后补"政策的支持,自家4800 亩的草场,已经有3760亩种植了柠条, 不仅生态环境变好,还拿到了约110万

元的生态修复补贴。 鄂托克旗位于黄河"几字弯"腹地, 地处毛乌素沙地和荒漠草原过渡区,沙 化土地面积占全旗国土总面积的 56.9%,是三北工程黄河"几字弯"攻坚战 的最前线。

为推进生态保护,当地鼓励农牧民 种植柠条,一方面柠条作为水土保持和

耐旱、耐贫瘠特点,同时也是优良的木本 饲料,是牧区重要的饲草料资源。然而,

牧民参与的积极性不高。 索推行了'先建后补'合同制管理模式。" 鄂托克旗林业和草原局局长蒋治军表 示,这种办法改变了过去林草生态建设 了项目实施程序,将项目补贴款直接补 给农牧民,形成了生态建设质量提升与 农牧民收入增加的良性循环,开辟了一

条"绿富同兴"的治沙新路。 鄂托克旗林业和草原工作站站长包

防风固沙的灌木树种,具有极强的耐寒、 龙山介绍,农牧民先期自筹种植,后期由嘎 上了柠条。 查村、苏木镇、第三方机构共同组织验收, 柠条种植成活率达到70%以上,就按4:3: 柠条种植的投入成本大、成活率难保证, 3的比例分三年给农牧民支付补贴。在栽 植柠条过程中,鄂托克旗林草局派专业技 "正是在这样的背景下,鄂托克旗探 术人员全程跟踪服务,严把种苗、栽植等各 项技术关,力争"栽一棵活一棵,植一片绿

一片",切实提高了柠苗成活率。 "一亩地的种植成本包括柠条籽、滴 项目必须实施招投标的管理模式,简化 灌、网围栏、后期管护这些费用是120 元,能补贴280元,这样下来一亩地我们 还能多出160元。"布赫算了一笔账发 现,这种"先建后补"模式不仅改善了生 态环境,同时还能有不错的经济收入,他

眼下,布赫家第一批种植的柠条已 全部成活并开始载畜。"羊吃柠条长膘 快,而且省了不少买饲草料的钱。今后 要是还有好的生态项目,我还要积极争 取。"布赫说。

"在多年的探索实践中,鄂托克旗找 到了平衡点。'先建后补'模式让农牧民直 接参与到林草生态建设中,形成了生态建 设权责利的统一,实现了成果管护从'要 我管'到'我要管'的重大转变,真正使农 牧民成为生态保护和建设的'主力军'。" 蒋治军表示,今年前5个月,全旗已经种 植柠条50万亩,像布赫一样大面积种植 下决心将自家近80%的草场分批全部种 柠条的农牧户已经达到2000多户。